
Настанак и механизми 

Програма Партнерство за мир

Крај хладног рата условио је значајне

промене у међународним односима, посеб-

но у Средњој и Источној Европи, које су по-
ставиле низ нових и битно другачијих без-
бедносних изазова НАТО-у. Новонастали
изазови иницирали су примену мера за
смањење ризика од избијања сукоба, ефи-
касније решавање кризних ситуација, пове-
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оквиру евроатлантског парт нер ства Про грам Парт нер ство
за мир пред ста вља про грам прак тич не би ла те рал не са -
рад ње из ме ђу НА ТО-а, у це ли ни, и по је ди нач них др жа ва

ко је у ње му уче ству ју. Ова зна чај на ини ци ја ти ва усме ре на је на ја -
ча ње по ве ре ња и са рад ње из ме ђу др жа ва чла ни ца али јан се и
парт нер ских др жа ва, ра ди раз ви ја ња и ја ча ња ста бил но сти и без -
бед но сти евро а тлант ског про сто ра.

У сво јим стра те гиј ским до ку мен ти ма Ре пу бли ка Ср би ја је ис ка за -
ла опре де ље ње да бу де пу но пра ван и ак ти ван члан Про гра ма
Парт нер ство за мир. Ан га жо ва њем у окви ру овог про гра ма Ре пу -
бли ка Ср би ја до би ја ва жан спољ но по ли тич ки ква ли тет за из град њу
од но са по ве ре ња и парт нер ства са дру гим др жа ва ма. 

Парт нер ски од но си из ме ђу сва ке др жа ве парт не ра и НА ТО у це -
ли ни по себ но се об ли ку ју, у скла ду са по тре ба ма и бр зи ном ко ју ода -
бе ре вла да сва ке појединачне др жа ве ко ја уче ству је у Про гра му.
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ћање узајамног разумевања и изградњу по-
верења међу европским државама. Ове ме-
ре и растућа нестабилност у свету услови-
ле су појаву иницијативе за проширење
могућности за партнерство у решавању за-
једничких проблема у области безбедности. 

На основу ове иницијативе, у децем-
бру 1991. године, у Риму је основан Се-
верноатлантски савет за сарадњу (eng.
North Atlantic Cooperation Council, NACC),
тј. нови форум за мултилатералне консул-
тације у области безбедности и сарадњу
између НАТО-а и држава које нису биле
његове чланице. Сарадња у оквиру Север-
ноатлантског савета за сарадњу заснива-
ла се на мултилатералном политичком ди-
јалогу. Међутим, он државама партнерима
није пружао могућност изградње индиви-
дуалних односа сарадње са НАТО-ом на
основу њихових потреба, могућности и
захтева. 

Важан корак у процесу унапређења за-
једничке сарадње и значајна промена, ко-
јом је отклоњен уочени наведени недоста-
так, догодила се 1994. године када је
покренут Програм Партнерство за мир (у
даљем тексту ПзМ). Овај програм билате-
ралне сарадње између НАТО-а и индиви-
дуалних држава партнера није покренут са
намером да замени Северноатлантски са-
вет за сарадњу већ, напротив, да дода не-
колико битних димензија достигнутом сте-
пену сарадње у оквиру Савета. Програм
ПзМ, са јасно утврђеним циљевима и ин-
струментима, створио је добру основу за
даљу изградњу евроатлантског партнер-
ства, успостављајући оквир за билатерал-
ну сарадњу између сваке државе партнера
појединачно и НАТО у целини, прилагођен
приликама и захтевима сваке од тих држа-
ва. Тиме су створени предуслови за инсти-
туционалну и војну припрему једног броја
европских држава, које су испољиле јасне
тежње да постану чланице НАТО-а.

Садржај активности овог програма
све више се, током 1995. године, проши-
ривао на практичне облике војне сарад-
ње и учешће партнерских држава у опе-
рацијама подршке миру, под вођством
НАТО. У склопу практичне војне сарадње,
реализоване војне вежбе знатно су допри-
неле јачању регионалне сарадње, повећа-
њу транспарентности међу државама и
њиховим оружаним снагама, сагледавању

способности партнера и изградњи међу-
собног поверења. На крају 20. века нова
улога НАТО-а и природа мировних опера-
ција које су захтевале другачије способно-
сти од оних за вођење конвенционалног
или нуклеарног рата широких размера, на-
метнуле су потребу ангажовања мултина-
ционалних снага, већином из држава чла-
ница НАТО-а, али и партнерских држава.

Програм ПзМ је међународног карак-
тера и заснива се на добровољној, флек-
сибилној и транспарентној сарадњи и
заједничком деловању система одбране
суверених држава. Његова суштина је
унапређење реформе система одбране,
изградња међусобног поверења и развој
и унапређење способности партнерских
држава за очување мира и безбедности. 

Основни циљеви ПзМ су: повећање
транспарентности процеса планирања и
буџетског финансирања националне од-
бране; обезбеђивање демократске кон-
троле оружаних снага; одржавање спо-
собности и спремности да се допринесе
операцијама под окриљем УН;1) из гра ђи -
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1) Ре пу бли ка Ср бија је спрем на да да до при нос у ви -
ду сна га де кла ри са них у Про це ни PARP, по прин ци пу
од слу ча ја до слу ча ја, за обу ку и вежб ње и опе ра ци је
ре а го ва ња на кри зе под ру ко вод ством НА ТО, ис кљу -
чи во ка да оне има ју ман дат УН.



ва ње вој не са рад ње са НА ТО, кроз за јед -
нич ко пла ни ра ње, обу ку и ве жбе, ра ди
уна пре ђе ња спо соб но сти уче сни ка у ПзМ
да оба вља ју за дат ке одр жа ва ња ми ра,
тра га ња и спа са ва ња, ху ма ни тар них и
дру гих опе ра ци ја пре ма до го во ру; ду го -
роч на из град ња сна га ко је ће би ти оспо -
со бље не да де лу ју за јед но са сна га ма др -
жа ва чла ни ца НА ТО.

Про грам је при о ри тет но усме рен на
прак тич не об ли ке са рад ње, у ко ји ма се
парт нер ске др жа ве, на прин ци пи ма до бро -
вољ но сти, са мо стал но опре де љу ју за ак -
тив но сти, у скла ду са соп стве ним ам би ци -
ја ма, при о ри те ти ма и мо гућ но сти ма. У
скла ду с тим, овај про грам до зво ља ва са -
мо ди фе рен ци ја ци ју, од но сно, сва ка парт -
нер ска др жа ва са мо стал но од ре ђу је ни во
сво јих ам би ци ја и тем по ре а ли за ци је са -
рад ње. Има ју ћи у ви ду раз ли чит сте пен по -
ли тич ког, еко ном ског и вој ног раз во ја, у
окви ру овог про гра ма, др жа ва ма чла ни ца -
ма су, ра ди ускла ђи ва ња по сто је ће ра зно -
ли ко сти, по ну ђе ни при ла го дљи ви про гра -
ми и ин стру мен ти са рад ње са НА ТО.

Ра ди уна пре ђе ња до стиг ну ћа Са ве та
за се вер но а тлант ску са рад њу, у ма ју 1997.
го ди не, до не та је од лу ка да се Се вер но а -
тлант ски са вет за са рад њу за ме ни Са ве -
том евро а тлант ског парт нер ства (eng. Eu-
ro-Atlan tic Part ner ship Co un cil, EAPC), ко ји
би пред ста вљао но ви без бед но сни фо рум
за уна пре ђе но и опе ра тив ни је парт нер -
ство, а ко ји укљу чу је све др жа ве уче сни це
у ПзМ. Ти ме је евро а тлант ско парт нер ство
ус по ста вље но на два сту ба – про гра му
ПзМ, са пре те жно вој ном при ро дом ак тив -
но сти и Са ве том евро а тлант ског парт -
нерства, ко ји се за сни ва на ре дов ном ди -
ја ло гу и кон сул та ци ја ма о по ли тич ким и
без бед но сним пи та њи ма.

По ред кон сул та ци ја о актуелним по -
ли тич ким и без бед но сним пи та њи ма, ду -
го роч не кон сул та ци је и са рад ња у Са ве ту
евро а тлант ског парт нер ства од ви ја ју се у
ви ше обла сти, као што су: упра вља ње
кри зним си ту а ци ја ма и опе ра ци је по др -
шке ми ру; ре ги о нал на пи та ња; кон тро ла
на о ру жа ња и про ли фе ра ци ја оруж ја за
ма сов но уни ште ње; бор ба про тив те ро ри -
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зма; пла ни ра ње, бу џет, по ли ти ка и стра -
те ги ја од бра не; ци вил но пла ни ра ње за
слу чај ван ред них си ту а ци ја и ни во при -
прав но сти у слу ча ју ка та стро фа; са рад ња
у обла сти на о ру жа ња; ну кле ар на без бед -
ност; кон тро ла ва зду шног са о бра ћа ја; као
и на уч на са рад ња. У за ви сно сти од по тре -
бе и те ме ко ја се раз ма тра, ове кон сул та -
ци је мо гу да се оба вља ју у ви ду са ста на -
ка уз уче шће свих др жа ва чла ни ца
НА ТО-а и др жа ва парт не ра, ма њих ра ди -
о ни ца отво ре ног ти па или на не ки дру ги
од го ва ра ју ћи на чин. Нај ве ћи број др жа ва
парт не ра има ди пло мат ске ми си је при
глав ном се ди шту НА ТО-а у Бри се лу, што
омо гу ћа ва ре дов ну ко му ни ка ци ју и кон -
сул та ци је ка да год се ука же по тре ба.2)

Но ви иза зо ви и прет ње без бед но сти
усло ви ли су по тре бу аде кват ног од го во ра
на њих, што је зах те ва ло тран сфор ма ци -
ју НА ТО-а. Спро во ђе ње овог про це са у
зна чај ној ме ри се од ра зи ло и на при ла го -
ђа ва ње и про ду бљи ва ње ак тив но сти и
ме ха ни за ма Про гра ма ПзМ, због еви дент -
не ра зно ли ко сти те жњи и ин те ре са др жа -
ва парт не ра. Ра ди ус по ста вља ња сна жног
и опе ра тив ног парт нер ства, др жа ве чла -
ни це НА ТО и др жа ве парт не ри за јед нич -
ким на по ри ма су раз ви ли све о бу хват ну
ма три цу ме ха ни за ма, од но сно кон крет них
окви ра за спро во ђе ње не ког или ви ше ци -
ље ва ПзМ, ка ко би по др жа ли прак тич ну
при ме ну уса гла ше них ак тив но сти и ефи -

ка сно ре а ли зо ва ли за јед нич ке по тре бе,
ин те ре се и на сто ја ња. По сто је ћи ме ха ни -
зми у окви ру овог про гра ма се и да ље
уна пре ђу ју и то не са мо ка да је реч о са -
др жа ји ма ин ди ви ду ал них ме ха ни за ма,
већ и ка да је у пи та њу њи хо ва ме ђу соб на
за ви сност и по др шка. 

Ме ха ни зми про гра ма ПзМ су:

– Рад ни план евро а тлант ског парт -
нер ства (енг. Еуро-Atlan tic Part ner ship
Work Plan, EAPWP) и Ин ди ви ду ал ни про -
грам парт нер ства (енг. In di vi dual Part ner -
ship Pro gram me, IPP),

– Процес планирања и ревизије (енг.
Plan ning and Re vi ew Pro cess, PARP),

– Концепт оперативних способности
(енг. Ope ra ti o nal Ca pa bi li ti es Con cept, OCC),

– По ли тич ко-вој ни оквир за опе ра ци је
ПзМ под вођ ством НА ТО (енг. Po li ti cal-Mi -
li tary Fra me work for NA TO-led PfP Ope ra ti -
ons),

– Про грам уна пре ђе ња обра зо ва ња и
обу ке (енг. Tra i ning and Edu ca tion En han -
ce ment Pro gram me, TE EP),

– По ве ри лач ки фонд Парт нер ства за
мир (енг. PfP Trust Fund),

– Ак ци о ни план парт нер ства про тив
те ро ри зма (енг. Part ner ship Ac tion Plan
aga inst Ter ro rism, PAP-T),

– Ин ди ви ду ал ни ак ци о ни план парт -
нер ства (енг. In di vi dual Part ner ship Ac tion
Plan, IPAP),

– Ак ци о ни план парт нер ства за из -
град њу ин сти ту ци ја од бра не (енг. Part ner -
ship Ac tion Plan on De fen ce In sti tu ti ons
Bu il ding, PAP-DIB),

– Образовање и обука за реформу си-
стема одбране (Edu ca tion for De fen ce Re -
form - EfR).
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2) Поред тога, редовни састанци EAPC-а одржавају
се месечно – на нивоу амбасадора, годишње – на ни-
воу министара одбране, спољних послова и начелни-
ка генералштабова, и повремено – на нивоу састанака
на врху или у случају ванредног догађаја. 

3) Мал та је пр ви пут при сту пи ла про гра му ПзМ 1995.
го ди не, али је су спен до ва ла сво је уче шће 1996. го ди -
не. Од лу ку о по нов ном при сту па њу ПзМ до не ла је по -
но во 2006. го ди не.
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3

Табела: државе чланице Програма ПзМ и чланице НАТО-а
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При сту па ње Ре пу бли ке Ср би је
Програму Партнерство за мир

По твр да опре де ље но сти за ис пу ња -
ва ње оба ве за ко је про ис ти чу из По ве ље
УН, Уни вер зал не де кла ра ци је о људ ским
пра ви ма, За вр шног до ку мен та из Хел син -
ки ја и дру гих до ку ме на та ОЕБС-а, као и
пре у зе тих оба ве за у обла сти кон тро ле на -
о ру жа ња, пред ста вља ју ну жан, али не и
до во љан пред у слов за при сту па ње про -
гра му ПзМ. У окви ру то га, по се бан зна чај
има за ла га ње за уз др жа ва ње од прет ње
си лом или упо тре бе си ле про тив те ри то -
ри јал ног ин те гри те та или по ли тич ке не за -
ви сно сти би ло ко је др жа ве, по што ва ње
по сто је ћих гра ни ца и ре ша ва ње ме ђу соб -
них про бле ма мир ним пу тем. Дру ги пред -
у слов за при сту па ње Про гра му ПзМ пред -
ста вља са гла сност НА ТО-а ко ја се до но си
на осно ву про це не спрем но сти др жа ве-
кан ди да та, а узи ма ју ћи у об зир стан дар -
де и кри те ри ју ме овог са ве за. Тек ка да су
оба на ве де на пред у сло ва ис пу ње на, НА -
ТО упу ћу је др жа ви кан ди да ту по зив за
уче шће у Про гра му ПзМ. 

НА ТО и Европ ска Уни ја де ле исте си -
сте ме вред но сти и стан дар де по на ша ња,
али иако члан ство у ПзМ и ЕУ ни је ме ђу -

соб но фор мал но усло вље но, оно је ком -
па ти бил но. По ред то га, Европ ска Уни ја
ус по ста вља сво ју без бед но сну и од брам -
бе ну по ли ти ку (Euro pean Se cu rity and De -
fen ce Po licy - ESDP) ко ја се у ве ли кој ме ри
осла ња на НА ТО. Са аспек та спољ не по -
ли ти ке Ре пу бли ке Ср би је, чи ји је је дан од
при о ри тет них ци ље ва члан ство у ЕУ, на -
ве де на ком па ти бил ност има из у зе тан зна -
чај, има ју ћи у ви ду да се ис пу ња ва њем
усло ва за уче шће у ак тив но сти ма ПзМ
исто вре ме но из гра ђу ју по треб не спо соб -
но сти и за уче шће у ESDP ми си ја ма.

Про цес при кљу че ња про гра му ПзМ за -
по чео је у вре ме по сто ја ња Са ве зне Ре пу -
бли ке Ју го сла ви је. Апри ла 2002. го ди не Вр -
хов ни са вет од бра не до нео је од лу ку ко јом
се та да шњој Са ве зној вла ди пре по ру чу је
да при сту пи при пре ма ма за обез бе ђе ње
усло ва за при сту па ње овом про гра му. На -
кон то га, упу ће но је пи смо о на ме ра ма и
зва нич ни зах тев ге не рал ном се кре та ру НА -
ТО-а, чи ме је на гла шен наш ин те рес и
опре де ље ње за укљу чи ва ње у евро а тлант -
ске ин те гра ци је и фор мал но за по чео про -
цес при сту па ња Про гра му ПзМ.

Са рад ња са НА ТО до би ла је пр ву кон -
крет ну фор му 2003. го ди не ка да су ам ба -
са до ри НА ТО-а, по зи тив но ре а гу ју ћи на
наш зах тев, одо бри ли пр ви При ла го ђе ни
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про грам са рад ње (Ta i lo red Co-ope ra tion
pro gram me) СЦГ и НА ТО. Овај про грам
ре а ли зо ван је у три ци клу са до 2006. го -
ди не. Кроз њих је Ср би ја сте кла бо љи
увид у зах те ве ве за не за ин тер о пе ра бил -
ност са НА ТО сна га ма у упра вља њу кри -
за ма и опе ра ци ја ма очу ва ња ми ра и
ци вил ној од бра ни. Та ко ђе, ка да је реч о
при пре ма ма за ре а ли за ци ју ре фор ме у
обла сти од бра не, за Ср би ју су би ле од ве -
ли ког зна ча ја екс пер ти зе НА ТО у ве зи са
по ли ти ком и пла ни ра њем од бра не, де мо -
крат ском кон тро лом ору жа них сна га и фи -
нан сиј ским пла ни ра њем.

То ком тре ћег ци клу са При ла го ђе ног
про гра ма са рад ње, 2006. го ди не фор ми -
ра на је Гру па СЦГ–НА ТО за ре фор му од -
бра не, као је дин стве ни ме ха ни зам са рад -
ње из ме ђу НА ТО и др жа ве неч ла ни це,
ка кав ни је раз ви јен ни са јед ном дру гом
др жа вом. На ус по ста вља ње овог ме ха ни -
зма ко ји иде ко рак да ље од При ла го ђе ног
про гра ма са рад ње пре суд но су ути ца ле
на ме ре да се: убр за про цес ре фор ме си -
сте ма од бра не, под стак не ме ђу ре сор на
са рад ња, уве де мо дел про јект но о ри јен ти -
са ног при сту па реформи, под стак ну чла -
ни це НА ТО-а да бо ље ко ор ди ни ра ју би ла -
те рал не ак тив но сти по др шци ре фор ме
си сте ма од бра не и при пре ми СЦГ за ан га -
жо ва ње у ПзМ. На кон пре стан ка по сто ја -

ња СЦГ ова гру па је на ста ви ла са ра дом
под на зи вом Гру па Ср би ја – НА ТО за ре -
фор му од бра не (De fen ce Re for me Gro up -
DRG), а ак тив на је и да нас.

По ред При ла го ђе ног про гра ма са рад -
ње, свој до при нос успе шној ре а ли за ци ји
про це са ре фор ме си сте ма од бра не да ла
су и два по ве ри лач ка фон да Про гра ма
ПзМ – фонд на ме њен уни шта ва њу за ли ха
про тив пе ша диј ских ми на и фонд на ме њен
пре ква ли фи ка ци ји и по др шци при за по -
шља ва њу ви шка вој ног ка дра (PRI SMA). 

Име но ва њем спе ци јал ног иза сла ни ка
Ми ни стар ства спољ них по сло ва при НА -
ТО, у ран гу ам ба са до ра, у мар ту 2004.
годи не ус по ста вље на је ди рект на ко му ни -
ка ци ја и ство ре ни су усло ви за ин тен зи ви -
ра ње и кон кре ти зо ва ње са рад ње и од но -
са са НА ТО.

Као прав на на след ни ца СЦГ, Ре пу -
бли ка Ср би ја је пре у зе ла све оба ве зе из
Спо ра зу ма са НА ТО о тран зит ним аран -
жма ни ма (Agre e ment on Tran sit Ar ran ge -
ments) за по др шку ми ров ним опе ра ци ја ма
у ре ги о ну, пот пи са ног 18. ју ла 2005. и ра -
ти фи ко ва ног 4. но вем бра исте го ди не. За
раз ли ку од Спо ра зу ма о ста ту су сна га
(Sta tus of For ces Agre e ment-SO FA) ко ји за -
кљу чу ју др жа ве чла ни це НА ТО и ПзМ за
по тре бе оба вља ња за јед нич ких ве жби и
обу ке, Спо ра зум о тран зит ним аран жма ни -
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ма не пред ви ђа при вре ме но ста ци о ни ра -
ње сна га, већ ис кљу чи во њи хов тран зит.
Овај спо ра зум још увек ни је у опе ра тив ној
при ме ни, има ју ћи у ви ду да ни су уса гла ше -
ни и за кљу че ни нео п ход ни до дат ни аран -
жма ни ко ји ма се пре ци зи ра ју по је ди не
одредбе Спо ра зу ма и де таљ ни је раз ра ђу -
ју про це ду ре оба вља ња тран зи та НА ТО
тру па пре ко те ри то ри је Ср би је, као и ин -
сти ту ци је од го вор не за спро во ђе ње Спо -
ра зу ма.

На Са ми ту у Ри ги, ше фо ви др жа ва и
вла да зе ма ља чла ни ца НА ТО су 29. но -
вем бра 2006. го ди не до не ли од лу ку да
Ср би ју, Цр ну Го ру и Бо сну и Хер це го ви ну
по зо ву да се при дру же про гра му ПзМ.
Фор мал но, Ре пу бли ка Ср би ја је по ста ла
члан Про гра ма ПзМ 14. де цем бра 2006.
го ди не, ка да је пот пи сан Оквир ни до ку -
мент у се ди шту НА ТО у Бри се лу. Ти ме је
Ре пу бли ка Ср би ја сте кла пра во да уче -
ству је у ра ду Евро а тлант ског парт нер ског
са ве та и дру гих те ла ПзМ. Пред став ни ци
пар ла мен та на ше зе мље од 2002. го ди не
ре дов но уче ству ју на го ди шњим са стан -
ци ма Пар ла мен тар не скуп шти не НА ТО у
ста ту су по сма тра ча.

На ред ни ко рак у ус по ста вља њу ди -
рект ног ин сти ту ци о нал ног об ли ка по ве зи -
ва ња и са рад ње Ре пу бли ке Ср би је и НА -
ТО-а усле дио је 18. де цем бра 2006. го ди не
ка да је у Бе о гра ду, у згра ди Ми ни стар ства
од бра не, отво ре на НА ТО кан це ла ри ја за
ве зу (Mi li tary Li a i son Of fi ce). 

Ак тив но сти Ре пу бли ке Ср би је на кон
при сту па ња Про гра му Парт нер ство
за мир

На кон пот пи си ва ња Оквир ног до ку -
мен та, из ра ђен је Пре зен та ци о ни до ку -
мент ко ји је усво ји ла Вла да Ре пу бли ке
Ср би је на сед ни ци одр жа ној 27. ју ла 2007.
го ди не. Пре зен та ци о ни до ку мент Ре пу -
бли ке Ср би је ге не рал ном се кре та ру НА -
ТО уру чио је ми ни стар спољ них по сло ва
Ср би је то ком сво је по се те се ди шту НА ТО,
5. сеп тем бра 2007. го ди не. 

Овај до ку мент де фи ни ше обла сти са -
рад ње са НА ТО, ак тив но сти ко је Ср би ја
на ме ра ва да пре у зме ра ди до сти за ња ци -
ље ва парт нер ства, као и вој не и дру ге ка -
па ци те те ко ји се ста вља ју на рас по ла га -
ње за Про грам ПзМ. У до ку мен ту се ја сно
ис ти че да ће уче шће Ре пу бли ке Ср би је у
Про гра му ПзМ би ти у скла ду са ње ним
еко ном ским, фи нан сиј ским, људ ским, ма -
те ри јал ним и оста лим мо гућ но сти ма. 

У Пре зен та ци о ном до ку мен ту из ра же -
на је спрем ност Ре пу бли ке Ср би је да пре -
у зме део од го вор но сти за ста би лан и тра -
јан мир у ре ги о ну, уче ству је у ми ров ним
опе ра ци ја ма са ман да том УН и до стиг не
по тре бан ни во ин тер о пе ра бил но сти. У
скла ду са опре де ље њи ма са др жа ним у
стра те гиј ско-док три нар ним до ку мен ти ма,
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јед на од ми си ја Вој ске Ср би је је и „уче шће
у из град њи и очу ва њу ми ра у ре ги о ну и
све ту“. Пре зен та ци о ним до ку мен том су,
по ред оста лог, пред ста вље ни ка па ци те ти
Вој ске Ср би је за ан га жо ва ње у на ве де ној
ми си ји. 

Овим до ку мен том Ре пу бли ка Ср би ја
је из ра зи ла спрем ност да при сту пи Про -
це су пла ни ра ња и ре ви зи је (Plan ning and
Re vi ew Pro cess – PARP), Ак ци о ном пла ну
парт нер ства про тив те ро ри зма (Part ner -
ship Ac tion Plan Aga inst Ter ro rism – PAP-T),
Ак ци о ном пла ну парт нер ства за из град њу
ин сти ту ци ја од бра не (Part ner ship Ac tion
Plan on De fen ce In sti tu tion Bu il ding – PAP-
DIB) и Ин ди ви ду ал ном ак ци о ном пла ну
парт нер ства (In di vi dual Part ner ship Ac tion
Plan – IPAP).

Ра ди до сти за ња ин тер о пе ра бил но сти
са ору жа ним сна га ма зе ма ља чла ни ца
НА ТО-а и про гра ма ПзМ, Ре пу бли ка Ср -
би ја је спрем на да уче ству је у Кон цеп ту
опе ра тив них спо соб но сти (Ope ra ti o nal Ca -
pa bi li ti es Con cept – OCC). 

У Пре зен та ци о ном до ку мен ту на ве де -
на је и спрем ност за уче шће у Про гра му
уна пре ђе ња обра зо ва ња и обу ке (Tra i ning
and Edu ca tion En han ce ment Pro gram – TE -
EP) и ин те рес за са рад њу са чла ни ца ма
НА ТО-а у обла сти на уч но-тех но ло шких
ис тра жи ва ња у окви ру ко ми те та На у ка у
слу жби ми ра и без бед но сти (Sci en ce for
Pe a ce and Se cu rity – SPS). 

Радни план евроатлантског партнер-
ства (Euro-Atlantic Partnership Work Plan –
EAPWP), који је осмислио НАТО уз уче-
шће партнерских земаља, укључује око 30
области за сарадњу и око 2000 облика са-
радње (вежбе, обука, конференције, се-
минари). Из овог програма државе партне-
ри бирају области и облике сарадње у
којима желе да учествују. Овај план, зајед-
но са Презентационим документом и пред-
лозима НАТО-а или државе партнера, чини
основу за израду Индивидуалног програма
партнерства (Individual Partnership Program-
me – IPP). У његовој изради користи се
Партнерски систем управљања и размене
информација у реалном времену тзв. 
е-PRIME (Electronic Partnership Realtime In-
formation Managment and Exchange Si-
stem)4).

Од по ну ђе них обла сти са рад ње из
Рад ног пла на евро а тлант ског парт нер ства
Ре пу бли ка Ср би ја је у Пре зен та ци о ном до -
ку мен ту ода бра ла укуп но 18, од ко ји су 8
при о ри тет не обла сти са рад ње: де мо крат -
ска кон тро ла си сте ма од бра не, по ли ти ка
од бра не и стра те ги ја, пла ни ра ње и фи нан -
си ра ње од бра не и упра вља ње ре сур си ма,
вој но обра зо ва ње, обу ка и док три на, кон -
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цеп ту ал ни, план ски и опе ра ци о нал ни
аспек ти уче шћа у ми ров ним и ху ма ни тар -
ним опе ра ци ја ма, вој но ме ди цин ске слу -
жбе, ну кле ар на, би о ло шка и хе миј ска
од бра на и из у ча ва ње стра них је зи ка. 

Ре а ли за ци ја ак тив но сти из Рад ног пла -
на евро а тлант ског парт нер ства кроз ин ди -
ви ду ал не про гра ме, сва кој парт нер ској
др жа ви омо гу ћа ва до сти за ње ин тер о пе ра -
бил но сти у ода бра ној обла сти. У Ин ди ви -
ду ал ном про гра му парт нер ства по себ но
ва жни еле мен ти до сти за ња ин тер о пе ра -
бил но сти су вој не про це ду ре и по ступ ци,
бор бе на тех ни ка, си сте ми за кон сул та ци -
је, ко ман до ва ње и кон тро ла, ло ги сти ка и
тер ми но ло ги ја. Основ но сред ство до сти за -
ња ин тер о пе ра бил но сти је за јед нич ка
стан дар ди за ци ја, што под ра зу ме ва за јед -
нич ки раз вој и им пле мен та ци ју до ку ме на та
о стан дар ди за ци ји у НА ТО.

Уса гла ша ва ње и пре ци зно де фи ни са -
ње обла сти и об ли ка са рад ње из ме ђу Ре -
пу бли ке Ср би је и НА ТО из вр ше но је
из ра дом пр вог Ин ди ви ду ал ног про гра ма
парт нер ства за 2009–2010. го ди ну. То ком
2009. го ди не пла ни ра но је да се под окри -
љем Ин ди ви ду ал ног про гра ма парт нер -
ства ре а ли зу је око 180 ак тив но сти. У то ку
је ње го ва им пле мен та ци ја и из ра да Ин ди -
ви ду ал ног про гра ма парт нер ства за
2010–2011. го ди ну.

Сле де ћи ме ха ни зам у ко јем је Ре пу -
бли ка Ср би ја узе ла уче шће је Про цес
пла ни ра ња и пре гле да (Plan ning and Re vi -

ew Pro cess - PARP). Он пред ста вља кључ -
ни ме ха ни зам Про гра ма ПзМ, а ње гов
циљ је пру жа ње по мо ћи и по др шке др жа -
ва ма парт не ри ма да раз ви ју фи нан сиј ски
одр жи ве спо соб но сти си сте ма од бра не,
ка ко за до при нос ми ров ним опе ра ци ја ма,
та ко и за соп стве не без бед но сне по тре бе.

Про цес пла ни ра ња и пре гле да об у -
хва та че ти ри фа зе и од ви ја се у дво го ди -
шњим ци клу си ма. То ком пр ве фа зе (је сен
сва ке пар не го ди не) др жа ва парт нер по -
пу ња ва Упит ник све у куп не ин тер о пе ра -
бил но сти ПзМ (Упит ник PARP), ко јим се
да ју од го во ри на пи та ња ста ту са на ци о -
нал них сна га у сми слу њи хо ве ин тер о пе -
ра бил но сти са НА ТО сна га ма. По ред то га,
Упит ник са др жи и пи та ња из сле де ћих
обла сти: по ли ти ка од бра не, на ци о нал на
по ли ти ка у ве зи са са рад њом у окви ру
ПзМ, ре ле вант ни фи нан сиј ски и еко ном -
ски пла но ви, де таљ не ин фор ма ци је о вој -
ним ка па ци те ти ма парт нер ске др жа ве
ко је је спрем на да ста ви на рас по ла га ње
за ак тив но сти у окви ру ПзМ, све о бу хва тан
пре глед вој них сна га и парт нер ских ци ље -
ва ко ји се ти чу ме ра де фи ни са них за уна -
пре ђе ње спо соб но сти вој них сна га да
де лу ју са НА ТО сна га ма. 

На кон то га, у про ле ће не пар не го ди -
не, НА ТО и др жа ва парт нер за јед нич ки из -
ра ђу ју и одо бра ва ју Про це ну PARP-а са
те жи штем на уоче ним сла бо сти ма ко је је
по треб но уна пре ди ти. За тим, НА ТО и све
др жа ве ко је учествују у PARP-у усва ја ју
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Кон со ли до ва ни из ве штај и, па ра лел но са
њим, а на осно ву иден ти фи ко ва них про -
бле ма, из ра ђу је се Ми ни стар ско упут ство
PARP. 

На осно ву Ми ни стар ског упут ства,
сва ке је се ни не пар не го ди не, из ра ђу је се
па кет ци ље ва парт нер ства и до ста вља
парт не ри ма. 

Ци ље ви парт нер ства та ко ђе има ју те -
жи ште на раз во ју ин тер о пе ра бил но сти,
спо соб но сти за ко је се зна да не до ста ју за
по тре бе опе ра ци ја ПзМ под ру ко вод ством
НА ТО и об у хва та ју спо соб но сти ко је су
по треб не за ре а го ва ње на ри зи ке услед
ши ре ња оруж ја за ма сов но уни шта ва ње и
за од бра ну од те ро ри зма.

Сна ге ко је др жа ве ста вља ју на рас по -
ла га ње тре ба да за до во ља ва ју од ре ђе не
оп ште кри те ри ју ме, као што су:

– спрем ност. Је ди ни це тре ба да има ју
сву по треб ну спе ци јал ну оде ћу, опре му и
обу ку, пре вен тив не здрав стве не ме ре (нпр.
вак ци на ци ја), ин фра струк ту ру и ге о граф ску
по др шку, у за ви сно сти од под руч ја у ко је се
раз ме шта ју. Је ди ни це тре ба да по се ду ју
све нај ва жни је де ло ве опре ме и да бу ду
оспо со бље не да из вр ше до де ље не ми си је

уз ми ни мум до дат не обу ке је ди ни це;
– бор бе на го то вост. Осим ако ни је

дру га чи је на ве де но у окви ру ци ља парт -
нер ства, је ди ни це ко је уче ству ју у опе ра -
ци ја ма ПзМ тре ба да бу ду спрем не за по -
крет у ро ку од 30 да на. Ра ди пла ни ра ња,
др жа ве тре ба да пред ви де да ће опе ра -
ци је ПзМ под ру ко вод ством НА ТО тра ја ти
нај ма ње го ди ну да ну, па тре ба узе ти у об -
зир ро ти ра ње сна га;

– раз ме шта ње. Ми си је ПзМ мо гле би
да се спро во де у под руч ји ма са ве о ма
раз ли чи тим ме те о ро ло шким и ге о граф -
ским усло ви ма. То мо же зах те ва ти спе ци -
јал ну оде ћу, опре му и обу ку, пре вен тив не
здрав стве не ме ре (нпр. вак ци на ци ја), ин -
фра струк тур ну и ге о граф ску по др шку; 

– мул ти на ци о нал ност. Оне парт нер -
ске др жа ве ко је да ју сво је вој не сна ге за
опе ра ци је ПзМ под ру ко вод ством НА ТО
тре ба да бу ду при пре мље не за пру жа ње
штаб не по др шке мул ти на ци о нал ним ко -
ман да ма ко је из во де опе ра ци ју.

На осно ву це ло куп ног па ке та уса гла -
ше них ци ље ва парт нер ства, сва ко про ле -
ће пар не го ди не из ра ђу је се збир ни
из ве штај.
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Ми ни стар ству од бра не Ре пу бли ке Ср -
би је, као но си о цу ак тив но сти у про це су
PARP, кра јем ју ла до ста вљен је Упит ник
PARP за 2008. го ди ну ко ји има за циљ да
про мо ви ше тран спа рент ност пла ни ра ња
од бра не у на ци о нал ним окви ри ма и бо ље
при пре ма ње ору жа них сна га зе мље парт -
не ра за са рад њу са они ма ко ји су укљу че -
ни у Про грам ПзМ. 

У од но су на по тре бе из град ње спо -
соб но сти пред ло же них сна га за опе ра ци -
је, обу ку и ве жбе у окви ру ПзМ и пред ло га
по треб них спо соб но сти си сте ма од бра не
Ре пу бли ке Ср би је и ње го вих при о ри те та
раз во ја до 2010. го ди не, ци ље ви парт нер -
ства ко ји су пред ло же ни у Упит ни ку ана -
ли зи ра ни су и про це ње на је мо гућ ност
при хва та ња сва ког од по ну ђе них ци ље ва
и иден ти фи ко ва не су оба ве зе у слу ча ју
њи хо вог при хва та ња. Има ју ћи у ви ду да је
у про це су ре фор ме си сте ма од бра не Ре -
пу бли ке Ср би је ин тер о пе ра бил ност из -
дво је на као је дан од за да та ка по ли ти ке
од бра не и на че ло ор га ни зо ва ња Вој ске
Ср би је до 2015. го ди не, по све ће на је ве -
ли ка па жња аде кват ном из бо ру ци ље ва
парт нер ства. На кон све о бу хват ног раз ма -
тра ња на ни воу си сте ма од бра не, по ну ђе -
ни ци ље ви су при хва ће ни, чи ме су
ство ре ни усло ви да се си стем од бра не
ре фор ми ше у скла ду са НА ТО стан дар ди -
ма и до стиг не од ре ђе ни сте пен ин тер о пе -
ра бил но сти. 

На кон до ста вља ња по пу ње ног Упит -
ни ка PARP НА ТО-у, усле ди ла је за јед нич -
ка из ра да Про це не PARP. Из ра ди ко нач не
вер зи је Про це не прет хо ди ло је уса гла ша -
ва ње на би ла те рал ним са стан ци ма пред -
став ни ка НА ТО и Ми ни стар ства од бра не.
Ко нач на вер зи ја Про це не PARP до ста -
вље на је ми ни стар ству од бра не по чет ком
ма ја 2009.

Упр кос то ме што Ре пу бли ка Ср би ја
већ низ го ди на оства ру је раз ли чи те об ли -
ке са рад ње са НА ТО, по чев од При ла го -
ђе ног про гра ма са рад ње, па све до не -
дав ног одо бра ва ња Про це не PARP-а
ко јим су при хва ће ни ци ље ви парт нер ства
и де кла ри са не сна ге Вој ске Ср би је за уче -
шће у ак тив но сти ма ПзМ, ве ли ки део по -
треб них ин фор ма ци ја све вре ме је био, а
на жа лост још увек је, не до сту пан др жав -
ним ор га ни ма Ре пу бли ке Ср би је. Раз лог
то ме је, по ред оста лог, што је НА ТО, ра ди
без бед но сти, за шти тио по вер љи ве ин -
фор ма ци је. Пот пи си ва њем Спо ра зу ма
изме ђу Вла де Ре пу бли ке Ср би је и Ор га -
ни за ци је се вер но а тлант ског пак та о без -
бед но сти ин фор ма ци ја (Agre e ment on Se -

cu rity of In for ma tion) 1. ок то бра 2008. го ди -
не ство ре ни су нео п ход ни пред у сло ви за
уче шће Ре пу бли ке Ср би је у про гра му
ПзМ. Сер ти фи ка ци ја усло ва за по че так
при ме не овог спо ра зу ма обез бе ди ће при -
ступ до ку мен ти ма по треб ним за спро во -
ђе ње прак тич не са рад ње, као што су:
отва ра ње Ми си је Ре пу бли ке Ср би је при
НА ТО у Бри се лу; не ре стрик тив но шко ло -
ва ње пред став ни ка ми ни стар ста ва Ре пу -
бли ке Ср би је у НА ТО шко ли у Обе ра мер -
гау и НА ТО ко ле џу у Ри му; уче шће у
про це су PARP-а; упу ћи ва ње при пад ни ка
сна га без бед но сти и др жав не ад ми ни -
стра ци је Ре пу бли ке Ср би је у ко ман де и
уста но ве НА ТО; раз вој на уч не и вој но тех -
нич ке са рад ње, спро во ђе ње за јед нич ких
вој них ве жби и др.

Зна чај при сту па ња Ре пу бли ке Ср -
би је Про гра му Парт нер ство за мир

Уче шће Ре пу бли ке Ср би је у ПзМ да је
су штин ски до при нос учвр шћи ва њу ње ног
ме ђу на род ног по ло жа ја и угле да. Уче -
шћем у ПзМ по твр ђу је мо при вр же ност за -
јед нич ким вред но сти ма на ко ји ма по чи ва
не са мо про грам ПзМ, не го и Европ ска
уни ја. У скла ду са по ста вље ним спољ но -
по ли тич ким при о ри те ти ма на ше др жа ве,
оно је у функ ци ји што бр жег укљу чи ва ња
на ше др жа ве у Европ ску уни ју. 

При сту па њем про гра му ПзМ Ре пу бли -
ка Ср би ја по твр ђу је сво је ду го роч но опре -
де ље ње да уна пре ђу је за јед нич ке
де мо крат ске вред но сти и учвр шћу је ре ги -
о нал ну и гло бал ну без бед ност. Исто вре -
ме но, ак тив на и са др жај на са рад ња свих
др жа ва у ре ги о ну за пад ног Бал ка на са др -
жа ва ма чла ни ца ма НА ТО и Про гра ма
ПзМ, пут су за трај ну ста би ли за ци ју и на -
пре дак овог ре ги о на.

Про грам ПзМ омо гу ћа ва да се оја ча и
уна пре ди на ци о нал на без бед ност и од -
бра на др жа ве, а ти ме убр за и њен по ли -
тич ки и еко ном ски пре о бра жај. То ће
не ми нов но до при не ти ре а ли за ци ји за јед -
нич ког ин те ре са Ре пу бли ке Ср би је и ње -
них парт не ра – ства ра њу без бед ног и
ста бил ног окру же ња и уна пре ђе њу са рад -
ње и ве за у ре ги о ну у прав цу по сти за ња
трај ног ми ра у евро а тлант ском про сто ру.
Уче шће Ре пу бли ке Ср би је у Про гра му
ПзМ до при не ће ја ча њу ре ги о нал не ста -
бил но сти са те жи штем на са рад њи и ин -
те гра ци ји са оста лим парт не ри ма, а
по себ но са су се ди ма, на но вим осно ва ма
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и ве ћем по ве ре њу као пред у сло ву за пре -
ва зи ла же ње по сто је ћих спор них пи та ња. 

Уче шће Ре пу бли ке Ср би је у ПзМ не -
ми нов но ће ути ца ти на убр за ва ње про це -
са ре фор ме си сте ма од бра не, раз ви ја ње
и уна пре ђи ва ње спо соб но сти Вој ске Ср -
би је, ње ну мо дер ни за ци ју, као и до сти за -
ње по треб ног ни воа ин тер о пе ра бил но сти,
ја ча ју ћи, на тај на чин, спрем ност др жа ве
да од го во ри на са вре ме не иза зо ве и прет -
ње без бед но сти. Исто та ко, по мо ћи ће
ефи ка сни јем при ла го ђа ва њу оп ште при хва -
ће ним прин ци пи ма де мо крат ске кон тро ле
ору жа них сна га, као и тран спа рент но сти у
обла сти од бра не.

По се бан зна чај има до сти за ње ци ље -
ва парт нер ства ко је је Ре пу бли ка Ср би ја
при хва ти ла у про це су PARP-а у окви ру
Про гра ма ПзМ, ко је пред ста вља би тан са -
др жај ре фор ме си сте ма од бра не. Оно ни -
је усме ре но ис кљу чи во на раз ви ја ње
спо соб но сти за са рад њу са НА ТО у окви -
ру Про гра ма ПзМ, већ и на уна пре ђе ње
европ ске без бед но сне и од брам бе не по -
ли ти ке и при пре му за ак ти ван до при нос
вој ним опе ра ци ја ма ЕУ.

Закључак

По ред до са да пред у зе тих ак тив но сти
и ре зул та та по стиг ну тих то ком ан га жо ва -
ња у окви ру ме ха ни за ма про гра ма ПзМ,
пред сто ји још чи тав низ за да та ка ко ји сто -
је пред Ре пу бли ком Ср би јом. Има ју ћи у
ви ду опре де ље ње да, за са да, ак тив но
уче шће у про гра му ПзМ, у по сто је ћим
окол но сти ма, пред ста вља оп ти мал ну ме -
ру на шег од но са са НА ТО, на ред не ак тив -
но сти би ће усме ре не на да ље оства ри ва -
ње са рад ње кроз иза бра не ме ха ни зме. То
зна чи да, у скла ду са ста во ви ма са др жа -
ним у Пре зен та ци о ном до ку мен ту, пред -
сто ји до но ше ње од лу ке о из ра ди Ин ди ви -
ду ал ног ак ци о ног пла на парт нер ства
(In di vi dual Part ner ship Ac tion Plan – IPAP),
као и опе ра ци о на ли за ци ја Кон цеп та опе -
ра тив них спо соб но сти (Ope ra ti o nal Ca pa -
bi li ti es Con cept – OCC).

Ин ди ви ду ал ни ак ци о ни план парт нер -
ства је ве о ма зах те ван и пред ста вља ин тен -
зив ни ји об лик ин сти ту ци о нал не са рад ње са
НА ТО, ра ди ре фор ме и мо дер ни за ци је
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струк ту ра без бед но сти и од бра не. IPAP се
не за сни ва на стан дар ди зо ва ној ли сти
обла сти са рад ње, већ на кон крет ним про -
бле ми ма, ко је мо гу пред ло жи ти ка ко од
др жа ве парт не ри, та ко и НА ТО. Овај ме -
ха ни зам од но си се на де мо крат ске ре -
фор ме, људ ска пра ва, нор ма тив но-прав -
ну и еко ном ску област, бор бу про тив
ко руп ци је, ре фор му си сте ма од бра не и
дру ге. Та ко ђе, под ра зу ме ва и из ра ду по -
себ ног Пре зен та ци о ног до ку мен та на по -
чет ку уче шћа у IPAP.

Кон цепт опе ра тив них спо соб но сти
(OCC) про јек то ван је да, кроз ефи ка сни ју
и бли жу вој ну са рад њу, обез бе ди но ва
сред ства и ме ха ни зме за ја ча ње опе ра -
тив них спо соб но сти ПзМ. Основ на свр ха
овог кон цеп та је да се по бољ ша ин тер о -
пе ра бил ност сна га парт не ра, а ти ме и мо -
гућ ност да сна ге др жа ва чла ни ца НА ТО и
др жа ва парт не ра де лу ју за јед но у бу ду -
ћим опе ра ци ја ма. Исто вре ме но, Кон цепт
опе ра тив них спо соб но сти има два по себ -
на ци ља: да по бољ ша мо гућ ност да сна -
ге парт не ра до при но се опе ра ци ја ма вод
вођ ством НА ТО и да до при не се по ве ћа њу
флек си бил но сти и пред ви ди во сти у по -
гле ду по тен ци јал них до при но са, као и мо -
гућ но сти да се фор ми ра ју од го ва ра ју ће
ком би на ци је (па ке ти) сна га за бу ду ће опе -
ра ци је под вођ ством НА ТО. Овај кон цепт
је отво рен за све парт не ре, без об зи ра на
њи хов до стиг ну ти ни во на пре до ва ња,
аспи ра ци је и рас по ло жи ва сред ства, а
мо ра и да очу ва основ не прин ци пе ПзМ,
као што је са мо ди фе рен ци ја ци ја. 

Кон крет но, за Ре пу бли ку Ср би ју то
зна чи да ће, на кон њи хо ве при пре ме, би -
ти из вр ше на про це на де кла ри са них сна -
га у по гле ду ин тер о пе ра бил но сти и спо -
соб но сти за уче шће у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма, да би се утвр ди ло да ли оне
за до во ља ва ју по треб не кри те ри ју ме. 

До 2012. го ди не Ре пу бли ка Ср би ја
тре ба да при пре ми де кла ри са не сна ге за
ан га жо ва ње у опе ра ци ја ма у окви ру ПзМ,
као и за евен ту ал но ан га жо ва ње у ESDP
опе ра ци ја ма. С тим у ве зи, бу ду ћи рад
Гру пе Ср би ја – НА ТО за ре фор му од бра -
не, тј. рад них сто ло ва уну тар ње га, би ће

усме рен на ко ор ди на ци ју и уна пре ђе ње
ак тив но сти за до сти за ње при хва ће них ци -
ље ва парт нер ства у на ве де ном ро ку. 

Пла ни ра ном отва ра њу Ми си је Ре пу -
бли ке Ср би је при НА ТО у Бри се лу, по ред
сер ти фи ка ци је усло ва за при ме ну Спо ра -
зу ма о без бед но сти ин фор ма ци ја, прет хо -
ди пот пи си ва ње Бри сел ског спо ра зу ма,
ко ји ре гу ли ше ста тус и акре ди та ци ју чла -
но ва Ми си је при НА ТО, као и при хва та ње
ко дек са по на ша ња (Co de of Con duct). По -
ред отва ра ња Ми си је, сле ди и упу ћи ва ње
пред став ни ка Ре пу бли ке Ср би је у вој не
ко ман де НА ТО на по зи ци је штаб них еле -
ме на та Парт нер ства за мир (Part ner ship
Staff Ele ments – PSE). 

Та ко ђе, да би се ство ри ли усло ви за
уче шће Ре пу бли ке Ср би је на вој ним ве -
жба ма НА ТО/ПзМ, нео п ход но је пот пи си -
ва ње Спо ра зу ма о ста ту су сна га (Sta tus of
For ces Agre e ment – SO FA) ПзМ ко ји су
пот пи са ле ско ро све уче сни це овог про -
гра ма. 

Ка да је реч о евен ту ал ном при сту па -
њу Ре пу бли ке Ср би је НА ТО-у, став по том
пи та њу је ја сан. Ре зо лу ци јом На род не
скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је о за шти ти
су ве ре ни те та, те ри то ри јал ног ин те гри те та
и устав ног по рет ка Ре пу бли ке Ср би је,
усво је ној де цем бра 2007. го ди не, из не то је
опре де ље ње о не у трал но сти у од но су на
по сто је ће вој не са ве зе5) и дата је могућ-
ност да се грађани Србије на демократски
начин, путем референдума, изјасне о том
питању. 

Може се закључити да су постојећи
механизми сарадње Републике Србије и
НАТО кроз програм ПзМ веома функцио-
нални, успешни и корисни за обе стране
и да ће границе будуће сарадње зависити
од одлука донетих на политичком нивоу.
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политику, као и политику у сфери безбедности и од-
бране водити самостално, настојећи, при томе, да у
складу са својим могућностима и утицајем у највећој
могућој мери доприноси изградњи поверења, стабил-
ности и безбедности, како у окружењу, тако и у регио-
ну и свету. 
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